PARTIE Il : PLACE DE L'HOMME DANS L'EVOLUTION (7 points)

SVT

Emergence du genre HOMO

Question 1 : (SVT) (1,5 point) 
Restituer ses connaissances 

Citer trois caractères morphologiques, anatomiques ou comportementaux contribuant à la définition du genre Homo. 

Document 1a : trois théories concernant l'origine de l'homme 

- La théorie multirégionaliste ou multicentriste a la préférence des paléoanthropologues (1) Homo erectus se serait répandu à travers le monde avant d'évoluer vers sapiens de manière simultanée et indépendante. 

- La théorie monocentriste défend une origine africaine unique pour tous les Homo sapiens répartis dans le monde. Cette théorie est soutenue par de nombreux généticiens. 

- Entre les deux précédentes théories, des scientifiques ont proposé une théorie intermédiaire ou évolution réticulée. Si les Homo sapiens proviennent bien d'Afrique, plusieurs vagues d'expansion auraient provoqué un mixage génétique.

paléoanthropologue : spécialiste de la lignée humaine 

extrait du site http://www.hominides.com le 09/10/08 

Document 1 b : les trois scénarios de l'apparition de l'homme 
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Question 2 : (SVT) (1,5 point) Saisir des informations 

Faire concorder chacun des trois schémas A B et C du document 1 b avec une théorie en leur mettant un titre. 

Document 2 : une mutation fondatrice 

Dennis Drayna a découvert que trois modifications ont donné naissance au gène PTC qui code le récepteur sensible à l'amertume du brocoli et du chou de Bruxelles. Cette mutation fondatrice a sans doute plus de 100 000 ans. La répartition et la fréquence actuelle du gène PTC et de ses mutations confirment [ ... ] le départ d'Afrique d'un petit groupe d'Homo sapiens il y a 75 000 ans. [ ... ] 

extrait du site http://www.maprehistoire.free.fr/mutation le 09/10/08 

Question 3 : (SVT) (2 points) Saisir des informations et les mettre en relation

D'après le document 2, quelles sont les deux théories du document 1 compatibles avec cette découverte? 

Document 3: 

L'absence de variation du gène PTC dans les populations d'Eurasie permet à l'équipe de Drayna de supposer qu'il n'y a eu aucun métissage entre les Homo sapiens sortis d'Afrique et les Hominidés non Africains qu'ils ont rencontrés hors d'Afrique lors de cette migration [ ... ] 

extrait du site http://www.maprehistoire.free.fr/mutation le 09110/08 

Question 4 : (SVT) (2 points) Saisir des informations et les mettre en relation 

A partir du document 3 indiquez, en argumentant, quelle théorie est la plus conforme à ces observations.

Corrigé

Emergence du genre HOMO

	Eléments de réponse attendus
	Barème

	Question 1 (SVT) 

Sont attendues trois des caractéristiques suivantes: 

Volume crânien important et morphologie crânienne ( face verticale, régressions des bourrelets sus orbitaires), bipédie permanente, fabrication d'outils, vie sociale et culturelle 


	0,5 X 3

	Question 2 (SVT) 

A : théorie monocentriste 

B : théorie multirégionaliste C : théorie intermédiaire 


	1,5

	Question 3 (SVT) 

La théorie multirégionaliste avec le schéma B est réfutée par l'argument .« le départ d'un petit groupe d'Homo sapiens il y a 75 000 ans ». 

Donc les théories A et C sont possibles. 
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	Question 4 (SVT)

Le doc 3 montre que l'homme moderne est issu sans métissage d'Homo 1 1 point sapiens sorti d'Afrique. 

Ceci élimine la théorie intermédiaire 

La théorie monocentriste est soutenue par ces observations.
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